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George G. POTRA, Titulescu, după 50 de ani din nou acasă, Editura Fundația 
Europeană Titluescu, Sebeș, 2013, 573 p., inclusiv indice și 98 ilustrații 
color (notă de lector) 
 
În calitate de membru 

fondator al Fundației 
Europene Titulescu, îmi 
exprim bucuria și satisfacția 
deoarece dl. George G. Potra, 
cercetător specializat în 
studierea vieții, activității și 
operei marelui om politic 
român Nicolae Titulescu (4 
martie 1882, Craiova – 17 
martie 1941, Cannes) a reușit 
acum să publice un nou volum 
de sinteză. În el, pe baza unei 
documentații profunde și 
ample, edite și inedite, a reușit 
să surprindă și să redea 
aspecte necunoscute 
referitoare la Nicolae 
Titulescu. Aici mă refer, mai 
ales, la devoalarea informației 
că omul politic român ar fi 
fost asasinat. Informația a fost 
oferită ca o ipoteză. Din 
păcate, ea este susținută de 
multe argumente. Cu toate 
acestea, nu a putut fi 
transformată într-un adevăr, 
căci nu au fost găsiți nici făptașii, nici instrumentele cu care au acționat. 

Un alt element deosebit, adus cu tărie în fața cititorilor, este cel al rupturii cu 
soția sa Ecaterina. George G. Potra arată în mod convingător că pentru ea mariajul cu 
Nicolae Titulescu a reprezentat satisfacerea unor interese materiale. În momentul în 
care Nicolae Titulescu nu a mai avut cum să-i susțină viața luxoasă și toate capriciile, l-
a abandonat. Mai mult, a mers până acolo încât a încercat să-l interneze într-un spital. 
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În fine, pentru scurta, prea scurta prezentare a cărții scrisă de George G. Potra 
mai sunt obligat să menționez relațiile lui Nicolae Titulescu cu Maxim Litvinov. Omul 
politic român a avut încredere în diplomatul sovietic care a avut o atitudine oscilantă 
față de el. În mod bizar Titulescu a trecut peste toate ieșirile lui Litvinov. În realitate, în 
profunzimile sufletului său, diplomatul român a fost afectat.  

Dar tema principală a cărții este revenirea în țară a lui Nicolae Titulescu, după 
moarte. De la începuturile comemorării de către nou instauratul stat comunist, care l-a 
„confiscat” pe marele om politic în dorința de a se folosi de meritele acestuia și până la 
aducerea efectivă în țară a rămășițelor pământești ale lui Nicolae Titulescu și 
reînhumarea lui la Brașov în anul 1992, în urma unui proces internațional răsunător, 
câștigat de statul român, cartea de față se citește cu aceeași pasiune ca un roman 
polițist. Doar că ea cuprinde realitatea și, mai exact, cronica secretă întinsă pe zeci de 
ani a odiseei aducerii osemintelor lui Nicolae Titulescu în țară. Pentru acest obiectiv, în 
final, au acționat solidar conducătorii tuturor partidelor politice importante din 
România, independent de interesele lor, dovedind o dorită și rar atinsă convergență 
într-o problemă de interes național, așa cum arată autorul. 

Documentele puse în valoare, inclusiv cele reproduse în fotocopie, dau culoare 
cărții și o fac atractivă, mai ales că este plină de informații puțin cunoscute și 
diplomațior de carieră.  

Însoțirea textului scris de fotografii, deosebit de interesante pentru întrezărirea 
resorturilor și zbuciumului sufletesc al lui Nicolae Titulescu în ultimii săi ani de viață îl 
fac pe cititor să trăiască activ parcursul drumului marelui diplomat român înapoi spre 
casă. Limbajul viu, coherent, plastic, modul de tipărire atrag către o citire cursivă a 
textului. Lectura îndeamnă la reflecții și la întrebări cărora, poate, nu li se va găsi 
răspunsul. 

Personal, îl felicit pe autor pentru această carte și-mi exprim speranța ca 
volumul să nu fie cea din urmă scriere a sa dedicată lui Nicolae Titulescu. 

 
 

 Radu Ștefan Vergatti 
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